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У цей період, з 1917–1921 рік, Поділля було важливим регіоном, 

де відбувалися бурхливі процеси національного відродження, і 
водночас залишалося центром військових операцій та політичних 
конфліктів. Саме дії місцевих організацій дозволяють нам побачити, як 
українське суспільство не тільки витримало icнуючі загрози, а й 
намагалося закласти основи національної державності з низового 
рівня. 

Метою цієї cтатті є aналіз різноманітної діяльності організацій 
громадянського суспільства на Поділлі (на прикладі «Просвіти», 
кооперативних спілок та національних рад) у підтримці та зміцненні 
місцевих громад у 1917–1921 роках.  
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Завдaння статті полягають в наступному: описати складний 
соціально-політичний контекст на Пoділлі, який сформував умови для 
функціонування цих організацій; дослідити основні напрямки 
діяльності організації, а саме освітній, культурний, економічний, 
адміністративний, управлінський та соціальний; оцінити ефективність 
цієї діяльності та її значний вплив на консолідацію місцевих громад в 
один із найскладніших періодів в історії України. 

Соціально-політична ситуація на Поділлі під час Української 
революції формувалася під впливом ключових факторів, які зробили 
цей регіон одним із найскладніших у боротьбі за українську 
державність. Геополітичне положення Поділля як прикордонної зони 
зумовило його функцію «тимчасового коридору» для різних армій і 
військових підрозділів. Як зaзначають O. Завальнюк та 
О. Комарницький, «міста Поділля опинилися в епіцентрі збройних 
конфліктів, через них неодноразово проходила лінія фронту, що 
призводило до постійних змін влади та правового хаосу» [1, с. 34]. 

Хронoлогія змін у правлінні на Поділлі була досить інтенсивною. 
Після падіння царського режиму в 1917 році Центрaльна Рада 
повільно утверджувала свою владу в цьому регіоні, але напочатку 
1918 року він опинився під контролем австро-угорських військ. У 
період гетьманства Павла Скоропадського (квітень–грудень 1918 
року) були зроблені спроби створити ієрархічну державну структуру, 
але, як зазначає О. Кравчук, «на Поділлі влада гетьманства була 
значно слабшою, ніж в інших регіонах, через сильні позиції місцевого 
самоврядування та громадських організацій» [2, с. 15]. Найважчим 
періодом для регіону були 1919–1920 роки, коли влада змінювалася з 
запаморочливою швидкістю. Вчені зазначають, що «мешканці Поділля 
за два роки пережили кілька змін влади: Директорію Української 
Народної Республіки, більшовиків, війська Денікіна, знову більшовиків 
і польську армію» [1, с. 56]. Кожен новий режим запроваджував свої 
правила і проводив реквізиції, що спричиняло повну дестабілізацію 
економічного життя. 

Соціальна структура Поділля була дуже складною. 
Дoслідження показують, що «в подільських містах існувало значне 
етнічне розмаїття: українські селяни, польські землевласники, 
єврейські міщани, російські чиновники» [1, с. 78]. Це породжувало 
додаткову напругу, оскільки різні соціальні групи мали протилежні 
політичні орієнтації. Польська аристократія в основному підтримувала 
відновлення Польсько-Литовської Республіки, єврейське населення 
часто залишалося нейтральним, а українське селянство прагнуло 
земельної реформи та національного визволення. Саме в цих умовах 
серйозної політичної нестабільності, економічної кризи та соціальної 
напруги виник вакуум влади, який державні інститути не могли 
заповнити. Державний апарат або був відсутній, або був дуже 
слабким, а постійна зміна влади унеможливлювала реалізацію будь-
яких довгострокових програм. Цю прогалину почали заповнювати 
організації громадянського суспільства, які взяли на себе функції 
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соціального захисту, економічного регулювання і навіть місцевого 
самоврядування. Обставини, що складалися, вимагали 
самоорганізації місцевого населення та мобілізації ініціатив 
громадянського суспільства, що стало основним механізмом 
виживання місцевих громад в один із найскладніших періодів в історії 
України.  

Громадські інституції, що діяли на Поділлі під час Української 
революції, утворили різноманітну, але взаємопов’язану мережу, яка 
охоплювала майже всі сфери суспільного життя. Їхня структура та 
пріоритети формувалися під впливом викликів того часу, а діяльність 
часто перетиналася, утворюючи комплексну систему підтримки 
місцевих громад. Безсумнівно, найпоширенішими та 
найвпливовішими були відділення організації «Просвіта». 
Дослідження Л. В. Баженова свідчать, що мережа «Просвіти» на 
Поділлі стала найконцентрованішою в Україні: «до 1918 року існувало 
понад 100 центрів «Просвіти», що охоплювали всі обласні центри та 
більшість волостей» [3, с. 84]. Соціальний склад «Просвіти» був 
неоднорідним, що відображало її широку соціальну базу. Як зазначає 
О. М. Кравчук, «ядро центрів «Просвіти» складали місцева інтелігенція 
— вчителі, лікарі, священники, а також найбільш свідомі селяни та 
ремісники» [4, с. 17]. Керівництво здійснювали визнані регіональні 
діячі, які часто мали педагогічний або духовний досвід, що надавало 
організаціям необхідний авторитет серед місцевих жителів. Саме 
«Просвіта» стала ключовим інструментом національної мобілізації та 
культурного відродження. 

Кооперативні спілки також відігравали суттєву роль в 
економічному житті регіону. Вони існували ще до революції, проте 
саме під час економічної кризи 1917–1921 років їхнє значення різко 
зросло. Кооперативи брали участь в організації постачання необхідних 
товарів, реалізації сільськогосподарської продукції фермерів та 
створенні кредитних спілок. Багато активістів «Просвіти» були як 
членами, так і організаторами кооперативів. Ці взаємовідносини були 
взаємовигідними: кооперативи отримували ідеологічну підтримку та 
довіру населення, а національний рух — економічну основу та 
можливість фінансувати освітню діяльність. Економічна діяльність 
кооперативів безпосередньо сприяла зміцненню самодостатності 
громад. 

У періоди суттєвого краху державних інститутів регіональні 
народні ради та комітети взяли на себе важливу функцію. Ці органи 
засновувалися самостійно, часто спираючись на ті ж товариства 
«Просвіта» чи кооперативи, і виконували обов’язки тимчасової 
місцевої влади. Вони займалися забезпеченням правопорядку, 
організацією розподілу продовольства, вирішенням земельних спорів, 
а іноді навіть формували підрозділи самооборони. 

Структура громадських організацій на Поділлі була 
багатоступеневою та функціонально різноплановою. Від культурних і 
освітніх товариств «Просвіта» і економічних кооперативів до 
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управлінських рад та професійних спілок — усі вони формували єдину 
соціальну систему, яка надихала місцеві спільноти не лише 
витримувати, а й зберігати свою національну ідентичність в умовах 
політичних потрясінь та інституційного розпаду. Освітня, 
просвітницька та культурно‑національна діяльність завжди були 
ключовими для товариств «Просвіта» та інших національно свідомих 
об’єднань. Їхня діяльність розгорталася в декількох важливих 
напрямках. По‑перше, це була організація українських шкіл і курсів для 
вчителів. Як зазначає О. М. Завальнюк, «саме навчальні центри стали 
основним драйвером українізації шкільної освіти на Поділлі, підготовки 
вчителів та створення навчальних програм» [1, с. 215]. О. М. Кравчук 
підкреслює, що «культурно-освітня діяльність «Просвіти» отримала 
певну підтримку від влади Української держави в 1918 році, що 
дозволило їй розширити масштаби своєї роботи» [4, с. 30]. Вершиною 
освітніх зусиль став активний внесок у створення Кам'янець-
Подільського національного університету, що засвідчило прагнення 
розвивати вищу освіту рідною мовою. 

В умовах економічного краху кооперативи взяли на себе роль 
стабілізаторів економіки. Дослідження О. М. Завальнюка та 
О. Б. Комарницького демонструють, що «кооперативні товариства 
організовували постачання міст необхідними товарами — хлібом, 
сіллю, цукром, газом — і розподіляли їх за справедливими 
вартостями» [1, с. 145]. Вони також реалізували селянські продукти, 
що давало селянам можливість заробляти на життя. Ключовою 
функцією стало організування кредитування через створення 
кредитних та ощадних банків, що забезпечувало базову фінансову 
стабільність. Таким чином кооперативи успішно протидіяли 
спекуляціям і економічній блокаді, ставши важливою ланкою в системі 
виживання громади.  

У періоди повного краху державних інститутів громадські 
організації ефективно перехоплювали на себе функції місцевого 
самоврядування. Як зазначають О. М. Завальнюк та 
О. Б. Комарницький, «у 1919 році, під час наступної зміни уряду, саме 
місцеві національні ради, створені з ініціативи «Просвіти», взяли на 
себе забезпечення правопорядку, організацію комунальних послуг та 
навіть виплату заробітної плати державним службовцям» [1, с. 189]. 
Вони також налагоджували контакти з центральною владою, коли вона 
функціонувала, та організовували вибори до місцевих органів влади. 
Л. В. Баженов зазначає, що «активісти громадських організацій 
ініціювали створення загонів самооборони для захисту громадян від 
мародерства та анархії» [5, с. 59]. Ця діяльність показує здатність 
громадянського суспільства до самоврядування навіть в 
екстремальних умовах. 

Соціальна спрямованість була безпосередньо пов’язана з 
наслідками військових дій та економічною кризою. Громадські 
організації також підтримували біженців, кількість яких різко 
збільшилася. Дослідники вказують, що «Просвіта» та кооперативи 
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організували колектив для надання підтримки жертвам війни, які 
створювали центри розподілу продуктів харчування, медичну 
підтримку та догляд, а також тимчасове житло [1, с. 167]. Ця допомога 
була критично важливою для вразливих верств населення. Підтримка 
зусиль щодо зміцнення держави на низовому рівні також залишалася 
важливим аспектом. Громадські організації виступали носіями 
концепції української державності на місцевому рівні, закладаючи 
суспільну основу для дій державних органів. Вони були тим 
інструментом, за допомогою якого держава могла залучити масові 
верстви населення. О. М. Кравчук зазначає, що «саме завдяки мережі 
«Просвіта» та кооперативам на Поділлі поширювалися державні укази 
і суверенні концепції, а також впроваджувалися культурно‑освітні 
ініціативи, орієнтовані на згуртування населення» [2, с. 20]. Однак із 
загостренням збройного конфлікту та внутрішньополітичних криз 
співпраця зрештою перекинулася у конфронтацію.  

Взаємодія між організаціями громадянського суспільства на 
Поділлі та державними структурами пройшла складний шлях 
розвитку: від обмеженої співпраці в період Гетьманщини, через 
незначний союз з Директорією, до повільного віддалення в міру 
повного розпаду державних інститутів. Як зазначає О. М. Кравчук, «у 
1919–1920 рр. місцеві громадські організації дедалі частіше діяли 
автономно, беручи на себе функції влади за відсутності справжньої 
влади, що свідчило про кризу довіри до центральних інститутів» [4, с. 
32]. Ця динаміка свідчить про те, що громадянські ініціативи 
функціонували як важливий стабілізуючий фактор і союзник держави 
у справі державотворення, але їхній потенціал не був повністю 
реалізований через загальну слабкість української державності на той 
час.  

Підсумовуючи, можна стверджувати, що організації 
громадянського суспільства на Поділлі стали важливим механізмом 
виживання місцевих громад під час Української революції 1917–1921 
рр. Їхня загальна діяльність у сферах освіти, економіки, адміністрації 
та соціального захисту компенсувала розпад державних інститутів. 
«Просвіта», кооперативи та національні ради не тільки забезпечили 
стабільність, але й стали ключовим фактором національної 
консолідації та формування української ідентичності в регіоні. Досвід 
цих організацій залишається актуальним прикладом ефективної 
громадянської самоорганізації в часи державної кризи. 
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